

# 范婉兒明年人政府經濟顧問 陳澤銘執掌法援署



●范婉兒

●陳澤銘

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）政府經濟顧問一職自去年7月起公開招聘，歷時近一年半終確認人選。特區政府昨日宣布兩項高層官員任命，

委任范婉兒為政府經濟顧問，接替早已退休梁永勝；同時委任陳澤銘為法律援助署署長，接替將於明年1月1日展開退休前休假的莊因東。兩項任命分別於明年1月5日及1月1日生效。

## 范婉兒從貿發局轉跑道

公務員事務局局長楊何蓓茵昨表示，范婉兒擁有豐富經濟分析經驗及出色的領導才能，深信她能帶領政府經濟顧問辦公室，繼續為政府提供專業經濟分析。范婉兒加入政府前任職貿發局研究總監，對香港、內地、亞太區及國際市場擁有逾25年研究經驗，亦曾於金融服務及銀行業擔任高級職位。

政府經濟顧問核心職責包括為財政司司長提供經濟分析、預測及政策建議，其工作將直接影響

預算案的整體經濟評估與財政規劃，故其招聘過程一直備受關注，以往此職位多由內部晉升填補，是次從外部招聘屬近年罕見。該職位月薪介乎27.3萬至28.1萬元，年薪超過337萬元，要求至少15年經濟研究經驗及5年高層管理經驗。

范婉兒明年初上馬，正值2026/27年度財政預算案準備工作關鍵階段。金融界人士分析指出，范婉兒上任後將面臨多重挑戰，包括在經濟復甦基礎尚待鞏固情況下，如何平衡「節流」與「發展」需求；準確評估各項經濟指標對財政收入的影響；及為可能推出的新政策措施提供經濟效應評估。

## 陳澤銘曾任律師會會長

另一方面，法援署署長一職將由資深法律界人

士陳澤銘接任。陳澤銘於1997年及2002年分別在香港和英格蘭及威爾斯取得律師資格，2021年取得粵港澳大灣區律師資格。他在2021年至2024年間擔任香港律師會會長，並積極參與多個國際及區域法律組織。楊何蓓茵讚揚陳澤銘對法律專業有深切了解，具備深厚的本地及國際公共服務經驗，相信他能帶領法援署提供優質服務。

對於已退休的梁永勝及即將退休的莊因東，楊何蓓茵表示感謝兩人一直盡忠職守。她指出，莊因東服務政府超過33年，出任法援署署長期間，優化部門管理系統，回應社會期望，對維護法治精神貢獻良多。至於梁永勝服務政府近30年，擔任政府經濟顧問期間提供高質素經濟分析。

## 香港國際AI藝術節開幕 助港建國際創科文藝交流中心

# AI企業展最新技術 借港優勢布局全球



●香港國際AI藝術節昨日開幕。

香港文匯報記者北山彥 攝



●與光同塵李沐翰表示，希望借助香港的獨特優勢，加速推進公司的全球化布局進程。香港文匯報記者陳鍵行 攝



●今屆香港國際AI藝術節以「預見未來：現實與無界」為主題。

香港文匯報記者北山彥 攝

## 人工智能賦能資管行業 速成關鍵工具

香港文匯報訊（記者 周曉菁）人工智能運用在資管行業中正發揮巨大作用，深刻改變投研、風控、估值和客戶服務等多個環節。安永大中華區首席運營官及金融服務首席合夥人忻怡昨日在香港首屆國際AI藝術節「2025資本市場香港論壇」圓桌環節指出，AI的實時性和變動性分析能力，使其成為快速反應市場變化的關鍵工具，尤其在捕捉政策變動對行業及客戶影響方面展現出巨大潛力。

她舉例，在風控領域，通過實時監控和穿透性風控管理，可以更準確地評估非標股權等複雜金融產品的風險及其傳染性，這是傳統風險模型無法做到的。此外，傳統風險模型基於過去幾年的數據預測未來時，缺乏前瞻性，在當前快速變化的市場情況下無法滿足需求。

## 金融機構大量應用AI推動業務

惠博集團董事長何佳川現身說法，指出以往研究製作一份詳盡的個股分析報告需要整個團隊花費數周才可完成，但現在通過部署AI大模型，調用全球公開資料和財務數據，自動生成嚴謹的研究報告，全程只需5分鐘。快速精準的同時還避免了大語言模型中可能出現的不準確信息和干擾，從而提高了研究報告的質量和效率。

在面對個人用戶時，AI也能做到精準推薦金融產品，並優化財富規劃師的工作效率，從而增強客戶信任。元聚變首席技術官殷磊指出，AI大語言模型在用戶諮詢投資決策時扮演重要角色。如果金融機構的產品獲得第三方權威機構的認可，被大語言模型推薦，將大大提升用戶信任度。雲計算正在通過生成式引擎優化等技術手段，幫助好產品被大語言模型抓取並推薦給用戶。

## AI投資增加 中國供應商續受惠

香港文匯報訊（記者 周曉菁）在香港首屆國際AI藝術節期間，以「科技與資管賦能高質量發展」為主題的「2025資本市場香港論壇」在昨日舉行，多位業界人士對AI行業及來年市場的表現發表展望。摩根大通首席中國股票策略師劉鴻鏞在主題演講時指出，年內AI行業驅動了全球股市的上漲，明年全球AI基礎設施資本支出成長，有望持續利好產業鏈內的中國供應商，對AI基礎設施板塊的前景持樂觀態度。

### 「反內卷」政策利好內地產業

她分析，在AI產業鏈中，AI基礎設施相關領域仍處於「恢復期」，尚未進入高速恢復期，增長空間巨大。電池材料、儲能、光伏等再生能源領域將可直接受惠於全球AI中心建設帶來的龐大電力需求，涉及其中的企業明年出口將持續增長，「反內卷」政策的推進也將進一步提振產業發展。

她還強調，「反內卷」已成為內地明確的

政策方向，核心在於控制新增資本投入、促進合理產出及避免價格戰。若這一政策能在更多行業真正落實，大部分企業盈利能出現改善，尤其互聯網、化工、消費等行業會從中受惠。該行對中國股票持正面觀點，企業獲利的實質改善將成為A股向上的關鍵支撐。

### AI領域未來2年保持強勁增長

「AI泡沫」成為論壇的討論焦點，在圓桌環節，凱豐投資香港首席執行官高濱認為，眾多AI工具湧現，但全球範圍內未見到真正讓消費者「買單」的AI Agent：概念大熱、實物不足的情況下，美股面臨較大風險。他反而更為看高恒生科技指數，今年科指因「外賣大戰」處於調整期，但明年眾多AI產品逐漸落地，加上絕大部分中國「AI 入口公司」都是科指成分股，相關股份成長空間大，帶動科指走高。

渣打北亞區首席投資總監鄭子豐則認為，AI資本支出增加不會立即引發泡沫，預估AI領域未來兩年將保持強勁增長。他感慨，自1

月初DeepSeek橫空出世後，投資者對中國市場的看法已發生顯著變化，海外投資者從「不宜投資」的態度轉為「短期入場」，年內部分倉位已實現獲利退場。儘管全球基金對中國資產仍處於低配狀態，他對中國市場未來表現充滿信心，尤其看好港股中的高息股，特別是股息率超過6%的非金融高息股。

同場，特區政府財庫局副局長陳浩濂致辭時稱，AI應用對香港整個金融產業具有深遠影響，去年政府已發表有關在金融市場負責任地應用人工智能的政策宣言，包括採取雙軌模式，以促進金融服務業採用及發展人工智能，同時應對潛在挑戰。目前，AI已經廣泛用於銀行、證券、保險、資產管理以及綠色金融等領域，帶來龐大潛能的同時提升了業界效率、豐富了服務生態。

他強調，特區政府對AI保持開放態度，一方面大力推動市場的創新發展，另一方面也積極應對網絡安全、數據私隱、知識產權等挑戰，維護金融安全，負責使用人工智能。

## 鄭煤機集團揮師中亞 攬千萬噸級煤礦巨單



●河南鄭煤機集團與烏茲別克斯坦尼什巴什煤礦於鄭州舉行成套設備合作簽約儀式。

幣創新試點的具體實踐，已獲境外投資正式批准，批准證號為N4100202500157。

值得一提的是，項目方將設立並捐資國際教育基金，在河南理工大學支持下，攜手烏茲別克斯坦地質礦產部及礦業大學聯合培養現代化礦業科技人才。此舉既推動河南礦業科技成果向「一帶一路」沿線國家輸出，亦為項目人才屬地化建設奠定堅實基礎，實現「合作共贏、互利共生」的發展目標。

香港文匯報訊（記者 劉蕊 河南報道）共建「一帶一路」倡議下，中烏能源與高端裝備製造合作再譜新篇。12月18日，河南鄭煤機集團與烏茲別克斯坦尼什巴什煤礦於鄭州舉行成套設備合作簽約儀式，標誌着鄭煤機集團的中國智能礦山裝備正式登陸中亞市場，為兩地經貿實作注入強勁動能，亦彰顯國家「走出去」戰略在能源領域的深度落地。

### 龍頭企業領航 推動跨境合作

此次簽約儀式嘉賓雲集，鄭煤機集團黨委書記、董事長、鄭州領航企業家聯盟盟長焦承堯，聯盟秘書長劉艷麗，河南景耀礦業董事長齊百紅，河南景耀礦業總經理張建設，尼什巴什煤礦董事長陳光宏，河南理工大學副校長魏建平等一眾政商學界代表蒞臨見證，共襄中烏礦業合作的里程碑時刻。